

(товарищъ Кушина и просить передать поклонъ) жена была пменинница. На другой день явился я къ исправляющему должность ректора (дѣйствительнаго ректора нѣтъ еще) архимандриту Вассіану ¹⁾ съ нимъ побѣхалъ къ архіерею Евгенію ²⁾, который сталъ меня приласкивать и такъ и сякъ, предложилъ тутъ и разныхъ винъ и разныхъ рыбъ съ икрами, только бы очаровать меня Астраханью; а я думаю: „какъ волка ни корми, а онъ все-таки въ лѣсъ глядитъ“. Архіерей, жалуясь, что отъ него уходятъ наставники, заблаговременно объявилъ мнѣ, что не станетъ пускать и на канікулы!!! Но куда куцому до зайца; я только любопытствую разглядѣть Астрахань, а тамъ.—дай Богъ ноги! Мнѣ пора жениться, да усѣсться на постоянномъ мѣстѣ, а тутъ и зачѣмъ? Съ графомъ лучше можно поладить, чѣмъ съ Аванасіемъ, и я думаю, что если бы вы, послѣ всѣхъ неудачъ, ударились къ нему, то онъ не оставилъ бы вашего дѣла безъ вниманія. Я вполне увѣренъ, что черезъ годъ, а наидальше черезъ два мои мощи опять очутятся яли въ Петербургъ (что гораздо удобнѣе и вѣроятнѣе), или на родинѣ (что сомнительнѣе, ибо нѣтъ попутчиковъ и разстояніе далѣе—на 2300 верстъ слишкомъ!). Ноября 26 дни я отдыхалъ и былъ до полночи на именинахъ у одного богатаго протоіерея-вдовца, Егора Никольскаго³⁾. Ноября

¹⁾ Вассіанъ Чудновскій—воспитаникъ Кіевской дух. акад. 1831 г., умеръ епископомъ Пермскимъ.

²⁾ Архіер. Евгеній Важеновъ воспитаникъ М. Ак. 1811 г. (см. Каменскаго, Благонарадова).

³⁾ Протоіерей Гостинно-Никол. церкви г. Астрахани Георгій Ив. Никольскій. О немъ не было помѣщено некролога въ А. Е. В., а потому, пользуюсь симъ случаемъ, помѣщаю его.

Протоіерей Георгій Ивановичъ Никольскій, изъ Великороссій, діакоискій сынъ, вдовъ. Обучался въ Тульской Семинаріи и окончилъ полный курсъ Семинарскихъ наукъ. 1823 года по прошенію уволенъ въ Астраханскую Епархію. Того же года ноябрю 4 дни рукоположенъ во діакона, а 8 ноябрю того же года во священника къ Астраханскому Кафедральному Собору, 9 ноябрю опредѣленъ Членомъ и Казначеемъ въ Попечительство о призрѣніи бѣдныхъ Духовнаго званія. 1824 года февраля 20 дни опредѣленъ учителемъ высшаго отдѣленія Духовнаго училища. Того же года мая 20 дни по прошенію приходилъ переведенъ къ Астраханской Ильинской церкви, іюня 2 дни награжденъ набодренникомъ, іюля 1 дни назначенъ учителемъ нотнаго пѣнія въ уѣздномъ и приходскомъ училищахъ. 1825 года іюля 16 дни по прошенію своему уволенъ отъ должности учителя. 1827 года октября 19 дни опредѣленъ по Красноярскому уѣзду Благочиннымъ. 1828 февраля 27 дни по волѣ Преосвященнаго Павла переведенъ къ Астраханской Гостинно-Николаевской церкви, 26 іюля уволенъ отъ попечительства и того же мѣсяца 31 дни опредѣленъ Смотрителемъ Архіерейскаго пѣвческаго хора. 1829 года января 30 дни по прошенію своему уволенъ отъ должности Благочиннаго по Красноярскому уѣзду. 1831 года съ 17 января по 19 ноябрю сего же года, за болѣз-

27 дня введенъ въ должность и прохожу ее на славу - сыплю метафорами, такъ что слѣное воображеніе калмыковъ, такъ сказать, *obstudiescit* и они только зѣваютъ, а послѣ кричатъ: „вотъ штуку-то намъ прислали заморскую! куды какъ ораторствуетъ!“! Теперь же и имъ бѣднымъ достается при повтореніи: чего самъ не любилъ, къ тому другихъ припуждаю: въ тетрадку.—ни чечеркъ ¹⁾ .. Того и желаютъ, чтобъ самому читать, а самому-то достанетъ охоты готовиться, когда и бібліотека— настоящая пустыня: „уже закидалъ семинарское правленіе рапортами, что того-де нужно, и того не достаетъ, слѣдовало бы выписать“. Чортъ съ правленіемъ и со всѣмъ, что въ семинаріи: жаль, что почваннмся съ начала, а пужно было лежмя лежать и ни горюшки: читать что попало и какъ попало, только бы сбывать классъ за классомъ. Мое поприще простирается на высшее и среднее отдѣленіе: въ первомъ 33, въ послѣднемъ 31 человекъ; долгъ мой толковать Священное Писаніе, читать отцовъ церкви, „сіявшихъ на горизонтъ церковномъ“ и греко-латинствовать; по первымъ двумъ предметамъ записки затерялъ въ дорогѣ, здѣсь не засталъ почти ни какихъ и бьюсь, какъ рыба объ ледъ... въ педѣлю 8 классовъ — смерть скука!..

нью Благочиннаго г. Астрахани, правилъ должность Градекаго Благочиннаго. Того же года мая 23 дня за ревность къ общему благу, оказанную въ отысканіи вольной продажи восковыхъ свѣчъ, Указомъ Духовной Консисторіи объявлена ему отъ Епархіальнаго Начальства благодарность. За исполненіе порученія, возложеннаго на него въ качествѣ 3-го члена во 2-мъ ревизіонномъ комитетѣ при обревизованіи Экономическихъ отчетовъ Астраханской Семипарии и подвѣдомому ей Училищу за 1837 годъ, объявлена ему отъ Епархіальнаго Начальства благодарность 1838 года января 31 дня. Того же года октября 18 дня, опредѣляетъ Членомъ и Назначаетъ Попечительства о призрѣніи бѣдныхъ Духовнаго званія. 1839 года мая 3 дня, за окончаніе всѣхъ старыхъ дѣлъ по Попечительству, объявлена ему благодарность отъ Епархіальнаго Начальства со внесеніемъ оной въ формуляръ. Того же года іюля 26 дня опредѣляетъ законоучителемъ въ Астраханское Уѣздное училище. 1840 года декабря 31 дня, за долговременную и усердную его службу награжденъ черною бархатною скуфьею. 1841 года октября 3 дня, поручено ему исправлять должность законоучителя въ Астраханскомъ приходскомъ училищѣ, которую исправлялъ по 20 мая 1858 года. 1843 года мая 22 дня, за долговременное, усердное и безпорочное служеніе св. церкви, соединенное съ отличнымъ и добрымъ поведеніемъ Всемилостивѣйше награжденъ бархатною фіолетовою скуфьею. 1844 года декабря 3 дня, за ревностное и усердное прохожденіе порученныхъ ему обязанностей, соединенное съ примѣрно-добрымъ поведеніемъ, произведенъ Высокопреосвященнымъ Смарагдомъ въ протоіерея. 1847 года апрѣля 26 дня, въ воздалие долговременнаго, безпорочнаго и отлично-ревностнаго служенія св. церкви и епархіи, соединенное съ постоянно-похвальнымъ поведеніемъ Всемилостивѣйше награ-

¹⁾ Ни чечеркъ—Малорусское обращеніе - значитъ: отходи, ибѣтъ, никакъ!

Письмо къ священнику Афанасію Лукичу Баззрянину.

.....Это — приступъ, далѣе будетъ слѣдовать изложеніе. Но о чемъ буду излагать, не знаю: о прошедшемъ ли, о настоящемъ, или о будущемъ? Если дѣло будетъ итти о прошедшемъ, это — суета; если о настоящемъ, это — прахъ; если о будущемъ, это — ночь и сны: избирай, что лучше; для меня же одинаково полезно и спасительно разсуждать и о суетѣ, и о прахѣ, а также и ночи и снахъ.

И такъ, сначала, да будетъ рѣчь о прошедшей суетѣ. Въ прошедшее время былъ здоровъ, конечно, тѣломъ и душою; однако съ величайшею скорбію вытерпѣлъ какъ тѣломъ, такъ и душою много золъ -- и отъ климата, и отъ трудовъ, и отъ любви низшихъ, и отъ зависти равныхъ, и отъ притѣсеній высшихъ, и отъ тоски, и отъ уединенія, и отъ волненія плоти, и отъ самыхъ тяжелыхъ надругательствъ и насмѣшекъ со стороны объѣдалъ и опивалъ и отъ другихъ различныхъ весьма многочисленныхъ причинъ... Такъ Богъ всегда чашу жизненной сладости растворяетъ горечью, т. е. къ милости своей и благодати по отношенію къ намъ, недостойнымъ рабамъ своимъ, всегда присоединяетъ правду и гнѣвъ... Ты же какимъ образомъ поживалъ въ прошедшемъ? Суета прошлой жизни твоей была ли подобна моей? Прошла она и не возвратится никогда! (развѣ только въ вѣчности).

ждень бархатною фіолетовою камиллавою. Того-же года, мая 30 дня, указомъ Духовной Консисторіи, велѣно вѣсти въ формулярный его списокъ труды, имъ понесенные въ качествѣ перваго члена при обревизованіи отчетовъ Астраханской Духовной Семинаріи и подвѣдомому ей училищу за 1845 и 46 годы. 1848 года апрѣля 30 дня, объявлена ему совершенная признательность Епархіальнаго Начальства, за усердное попеченіе о значительномъ приращеніи свѣчной прибыли въ 1847 году по своей приходской церкви. Таковая же признательность и благословеніе Божіе обильны ему за понесенные имъ труды въ качествѣ перваго члена а) 1848 года іюля 14, при обревизованіи отчетовъ Астраханской Духовной Семинаріи и состоящему при оной училищу за 1847 годъ; б) 1849 года іюня 22 дня, за обревизованіе таковыхъ же отчетовъ за 1848 годъ; в) 1850 года іюля 11 дня, за ревизію таковыхъ же отчетовъ за 1849 годъ; г) 1851 года іюля 30 дня, за подобную же ревизію за 1850 годъ. За благоискусное проповѣдываніе Слова Божія при благочестивой жизни его и за прохожденіе съ оутительною пользою возложенныхъ на него должностей по Епархіальнымъ и училищнымъ вѣдомствамъ Высочайше награжденъ 1852 года апрѣля 5 дня, наперснымъ крестомъ, а) 1852 года ноября 10 дня, за труды въ качествѣ перваго члена при ревизіи отчетовъ Астраханской Семинаріи и состоящему при ней училищу, объявлена ему отъ лица Его Высочайшаго Превосвѣщенства благодарность и благословеніе Божіе за 1851 годъ; б) За такую же ревизію объявлена ему таковая же благодарность и таковое же благословеніе;

Теперь же выступает на сцену — прахъ. Что скажу о прахѣ? Прахъ — всегда прахъ, какъ въ словѣ, такъ и на дѣлѣ. Теперь прахомъ различнаго рода наполненъ весь нашъ городъ. Въ самомъ дѣлѣ, иной есть прахъ земляной, и этимъ послѣднимъ наполнены даже мои комнаты; иной прахъ — отъ произведеній природы, — и этимъ наполнены рѣпки и площади города: иной прахъ жизни человѣческой, и имъ наполненъ всякій индивидуумъ рода человѣческаго; иной — прахъ словъ, которыми переполнены наши школьные классы, а равно и настоящее мое письмо! Все это — о прахѣ вообще; частице же скажу о прахѣ земляномъ: опъ въ нашей Астрахани, смѣшанный съ солью, есть губительный смертоносный ядъ какъ для глазъ, такъ въ особенности — для дыханія, для груди и легкаxъ. Вотъ, боясь именно этой пыли, я всегда остаюсь дома, т. е. заключенный въ моихъ комнатахъ! И дѣйствительно, достойно страха и удивленія то явленіе, что пыль нашей земли (почвы), возбужденная и раздутая бурными вѣтрами, собирается въ кругъ на подобіе столба, или морскихъ волнъ, и отовсюду наполняетъ воздухъ — такъ, что вдругъ является перемѣна для ногъ! Хотя бы ты и закрылъ окошко въ своихъ комнатахъ, особенно же обращенное къ площади, все-таки никоимъ образомъ не уйдешь отъ пыли; ибо, подобно водѣ, она — чрезъ тончайшія даже скважины и загражденія врывается и проникаетъ въ комнаты и здѣсь чрезъ дыханіе заваливаетъ тебѣ горло и возбуждаетъ жесточайшій кашель! Вотъ жизнь въ нашей Астрахани, столь безпокойная! Весеннее и лѣтнее время, вездѣ самое радостное и желаннѣйшее, здѣсь едва выносимо — не только вслѣдствіе вѣтровъ и пыли, но также

с) 1854 года марта 12 дня, за 1852 годъ; с) того же года іюля 20 дня, за ревизію отчетовъ за 1853 годъ; d) 1855 года іюля 22 дня, за таковую же ревизію за 1854 годъ; е) 1856 года мая 13 дня за таковую же ревизію за 1855 годъ. ж) того же года августа 22 дня за труды по Комиссіи, учрежденной для составленія повѣрки описей церковно-ризицкому достоинію Астраханскаго Кафедральнаго Собора по Высочайшему повелѣнію, за успешное составленіе новыхъ описей, 1857 года апрѣля 17 дня въ воздаяніе отличной усердной службы по Министерству Народнаго Просвѣщенія удостоенъ былъ по указу Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣнно къ сопричисленію ордена св. Анны 3-й степени. Того же года іюля 31 дня, въ слѣдственную комиссію, учрежденную по Высочайшему повелѣнію въ городѣ Астрахани, назначенъ депутатомъ. 1857 года мая мѣсяца въ память войны, бывшей у Россіи съ тремя державами: Франціею, Англіею и Турціею въ 1853—1856 годахъ награжденъ бронзовымъ наперснымъ крестомъ на Владимирской лентѣ. 1858 года мая 16 дня объявлена ему особенная признательность отъ Епархіальнаго Начальства за ревизію отчетовъ и прихода-расходныхъ книгъ Астраханской Семинаріи и училища за 1856—57 годы. 1860 года октября 24

